关于建立宝山邮轮法律合作发展共同体的

工作方案

（征求意见稿）

为深入贯彻区委“要优化体制机制，举全区之力推动邮轮旅游发展”的要求，推动落实《推进国际邮轮经济高质量发展宝山实施方案（2023-2025年）》，充分发挥法律在发展邮轮产业链、提高邮轮经济贡献度方面的保障作用，构建邮轮法律生态圈，辐射带动宝山涉外法治工作创新发展，就建立宝山邮轮法律合作发展共同体，制定本方案。

总体要求

指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神及习近平总书记考察上海系列重要讲话精神，全面贯彻落实《推进国际邮轮经济高质量发展宝山实施方案（2023-2025年）》，坚持系统观念、高效协同，构建政府引导、行业指导、市场主导的邮轮法律生态圈，推动邮轮法律发展，优化邮轮业营商环境，提升邮轮法治软实力，辐射带动宝山涉外法治工作创新发展。
工作目标

以打造面向全球的邮轮争议解决中心和提升涉外邮轮法律建设水平为目标，整合资源力量、加强行业联动，积极搭建资源共享、优势互补、紧密合作、共同发展的合作机制，充分发挥各自职能与优势，探索建立“一站式”“集成式”诉非联动解纷机制，努力打造邮轮争议解决高地、邮轮法律服务高地和邮轮法治人才培养高地，推动邮轮法律服务专业化、品牌化、国际化发展，着力提高邮轮法律服务能级和水平，助力提升服务保障邮轮母港的法治能力，为带动宝山区涉外法治建设营造有利法治条件和外部环境。

成员单位

发起单位

宝山邮轮法律合作发展共同体由宝山区司法局联合宝山区滨江委发起并牵头推进。

组成单位

宝山邮轮法律合作发展共同体由相关政府部门、司法机关、仲裁机构、法学院校、行业协会及邮轮企业代表等单位组成。
组成单位名单实行开放制，根据工作需要，发起单位后续可以邀请其他相关部门、单位和企业等加入。

工作机制

宝山邮轮法律合作发展共同体主要以联席会议的方式开展工作。联席会议由宝山区副区长陈汇青、薛飒飒担任召集人，区司法局、区滨江委主要负责同志担任副召集人，其他成员单位分管同志为联席会议成员。联席会议成员因工作变动需要调整的，由其接任人员自然替补。成员单位根据工作需要，委派专人负责共同体相关工作任务。共同体于宝山区司法局及上海海事大学设双秘书处，负责统筹协调、组织策划、对外宣传等日常事务性工作。
联席会议每年至少召开一次，由召集人或者召集人委托的副召集人主持。成员单位可以提出召开联席会议的建议。

联席会议议题由区司法局、区滨江委组织各成员单位研究提出，主要包括：研究推进提升邮轮法律服务能级和水平的支持举措、总结评估相关举措落实和任务完成情况、协调处理工作推进中的难点问题等。

重点任务

优化争议解决服务

创新邮轮争议解决机制，实行繁简分流、诉裁调分流，探索建立“一站式”“集成式”诉非联动解纷机制，加强与政府部门、行业协会、行业主体的联动协作，促进发挥赋强公证、商事调解、谈判促进、专家评审等其他非诉讼争议解决方式作用，及时有效化解邮轮旅游矛盾纠纷，加强消费者权益保护，建立邮轮争议多元共治长效工作机制。

发挥司法保障职能

坚持能动司法理念，充分履行司法职能，优化对仲裁、调解的司法监督与保障机制，保护邮轮行业主体合法权益，为上海邮轮行业高质量发展提供有力的司法服务和保障；以打造邮轮争议解决精品案例为基础，建立典型案例公开发布机制，促进形成普遍认可的裁判标准，充分发挥司法裁判的规范、指导和引领作用。

打响邮轮法律品牌

支持邮轮法律服务机构与有关行业协会及专业机构合作开展邮轮制造、航线产品、船票销售、邮轮旅游服务等邮轮行业合同示范文本研究制定；建立邮轮行业主体同监管机构、司法机关之间的便利化联络机制和信息收集、反馈机制，强化信用管理和联合惩戒机制，帮助企业提高风控能力；推动邮轮法律服务机构加大法律科技产品应用和研发投入，打响邮轮法律专业服务品牌。

打造高端研究智库

推动邮轮法律职业共同体各成员单位合作研究智库，全面对接优势资源，深度融合转化渠道，着力提升智库成果水平，通过设立研究机构、搭建专门平台、举行专题活动、创办专业刊物等方式，组织开展邮轮法律理论与实务研究，定期对外发布行业报告、典型案例等研究成果，并以此为基础提出立法建议，推动邮轮法律发展完善。

建立交流研讨机制

加强邮轮法律职业共同体各方友好交流，充分发挥各方资源优势，灵活采用联席会议、主题论坛、圆桌会议、互访交流等方式，围绕邮轮法律前沿问题、邮轮法律服务创新等进行研究讨论，汇聚行业智慧，凝聚社会共识，为全面提升宝山邮轮服务能级建言献策、贡献力量。

加强专业人才培养
探索搭建政校企三方合作平台，建立多元化的师资拓展和校企合作资源共享机制，建立挂职锻炼、创新实践、社会实践等多维度人才交流机制，推进产教融合，加强交叉学科合作，培育邮轮法律复合型人才，建设一支政治立场坚定、职业水准一流、专业水平卓越的高素质邮轮法律专业队伍。
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